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Cumhuriyetimizin 102. yılı kutlamaları kapsamında, Burdur Valiliği 
himayelerinde Antalya Devlet Senfoni Orkestrası tarafından düzenlenen 
Cumhuriyet Bayramı Konseri, Burdur Kültür Merkezi’nde büyük bir 
coşkuyla gerçekleştirildi.

Burdur, 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı’nı 
büyük bir coşku ve gururla kutladı.

Dün kutlama programı, Vali Tülay 
Baydar Bilgihan’ın makamında tebrikleri 
kabul etmesiyle başladı ve ardından 
Cumhuriyet Meydanı’nda gerçekleştirilen 
resmi törenle devam etti.  Törene Vali 
Bilgihan’ın yanı sıra Garnizon Komutanı 
Albay Metin Çelebi, Burdur Belediye 

Başkanı Ali Orkun Ercengiz ve çok sayıda 
vatandaş katıldı. Saygı duruşu ve İstiklal 
Marşı’nın ardından Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan’ın mesajı okundu.

Öğrencilerin şiirleri, spor gösterileri 
ve halk oyunlarıyla renklendirilen prog-
ram, resmi geçit töreniyle sona ererken, 
Cumhuriyet’in 102. yıl coşkusu Burdurlu-
ların yüzüne yansıdı.

Törende konuşan Vali Tülay Baydar 

Bilgihan, Cumhuriyet’in 102’nci yılını 
kutlamanın gurur ve heyecanını yaşadıkla-
rını belirterek, “Tarihimizin en önemli 
dönüm noktalarından biri olan cumhuriye-
timizin ilanının 102’nci yıl dönümünü 
kutlamanın gururunu, onurunu ve heyeca-
nını yaşıyoruz. 

Bu onuru bizlere yaşatan, başta 
cumhuriyetimizin banisi, Kurtuluş Sava-
şı’mızın Başkomutanı Gazi Mustafa Kemal 

Atatürk olmak üzere, silah arkadaşlarını, 
istikbal ve istiklal mücadelemizin bütün 
kahramanlarını minnet ve şükranla 
anıyoruz. 29 Ekim 1923’te, Gazi Mustafa 
Kemal Atatürk’ün önderliğinde ilan edilen 
ve ‘En büyük eserim’ dediği Türkiye 
Cumhuriyeti’nin doğum günü, Türk 
milletinin kaderini değiştiren, ‘Egemenlik 
kayıtsız şartsız milletindir’ sözünün 
ebedileştiği gündür” dedi. 6’DA

.

  

30 Ekim 2025 Perşembe
 

Sayı: 21669 Fiyatı: 5 TL72. yıl

102 yaşında102 yaşında

SENFONi COŞKUSUYLA KUTLANDI...

Cumhuriyetin 102. yılı Burdur’da BUTSO, MOĞOLİSTAN
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Bugünkü yazıma Portekiz’in 1932 yılından 1968 yılına 
kadar, yani tam 36 yıl Başbakanlığını yapan Antönio de 
Oliveira Salazar’ın (de fakta totaliter rejiminin dayanağı 
kabul edilen) 3 F’sini açarak başlamak, sözü sonra da Ül- 
kemizdeki profesyonel futbol hakemlerinin ‘kendilerine 
yasak olan’ bir bahsi oynamalarına getirmek istiyorum:

Dünyanın allak bullak olduğu bir sırada Ülkesini tam 
36 yıl ‘problemsiz bir şekilde’ çekip çeviren, yöneten Porte-
kiz Başbakanı Salazar, kendisine bunu nasıl başardığını 
soran kişilere, ‘’Ülkemi 3 F ile yönettim! Yani, halkın bir kısmı-
nı 50-60 bin kişilik futbol beşiklerinde, (stadyumlarda) 
sallayarak, ninni söyleyerek uyuttum! Bir kısmını Portekiz’in 
halk müziği olan Fado ile oynattım. Kalan kısmını da Katolik-
lerin haç noktalarından biri olan Fatima ile avuttum…’’ 
demiş!

Bendeniz de ‘tabiri yerinde ise’ insanımızın bugünkü 
durumunu 1932 ve 1968 yıllarının Portekiz’inin durumuna 
benzetiyorum… Nedenini, niçinini ve nasılını da aşağıda 
izah etmek istiyorum:     

Herkesin bildiği ve dünya genelinde olduğu gibi, bi- 
zim insanımızın da bir kısmı futbol, basketbol, voleybol 
bilmen ne bol ile, bir kısmı müzikhol ile, bir kısmı da bâtılı 
bol dünya işleriyle meşgul ediliyor! Bunun farkında veya 
fevkinde olan Emperyalist Amerikalılar ve destekçileri du- 
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rumunda olan Avrupalılar ile Siyonist veya evangalist Yahudiler de 
dünyayı çekip çevirdikleri gibi, zevki sefasının esiri olan ya da 
köleleştirdikleri yöneticilerin ülkelerini istedikleri gibi çekip çeviri-
yorlar!   

PROFESYONEL FUTBOL HÂKEMLERİ
HARAMA “HÎLE” KARIŞTIRMIŞLAR!!

Bizim dînimize, şek ve şüphesiz inancımıza göre ister milli 
olsun ister milsiz, piyango bileti almak ta, satmakta ve spor toto 
veya loto, yani bahis oynamak ta oynatmakta bir çeşit kumardır, 
dolayısıyla da haramdır! Çünkü, şans oyunlarından kazanılan para- 
lar da birçok kişinin, çoluğun çocuğun, yetim ve öksüzün hakkı 
hukuku olduğu gibi, çalışmadan çabalamadan, yani hiç emek 
sarfetmeden para kazanmak gibi bir kazanç vardır… Amma ne var 
ki, bizim gibi güya lâiklikle yönetilen ülkelerde başta piyango, spor 
toto ve loto gibi bahis oyunları olmak üzere kumarın her çeşidini 
vatandaş oynuyor, devlet de oynatıyor! Hal böyle olunca ve daha 
da beteri, vatandaşların bir kısmı kumar oynamanın ve oynatma-
nın haram olmadığına veya helâl olduğunu inanıyor, bir kısmı da 
haramın günahını devletin veya yöneticilerin üstüne yıkıyor!

Sadede geliyor ve sözü şimdi, harama hîle katmayanları 
tenzih ederek, bir düdük çalmaları ya da çalmamaları veya bayrak 
kaldırmaları ya da kaldırmamaları ile Türkiye mal olmuş bir futbol 
takımını lig şampiyonu yapabildikleri gibi, ligden düşmesine, 
dolayısıyla da milyonlarca lira kaybetmelerine veya kazanmalarına 
neden olan futbol hakemlerine getirmek istiyorum:

Futbol Federasyonu Başkanı İbrahim Hacıosmanoğlu’nun 
yaptığı açıklamaya göre, profesyonel futbol liglerinde görev ya- 
pan 571 hakemden 371’inin bahis hesabı olduğu gibi, 152’si de 
aktif şekilde bahis oynuyormuş!

Bahis nedeniyle Türk futbolunda yozlaşmanın ve ahlâksızlığın 
boyutu ile artışları da ifade eden Futbol Federasyonu Başkanı İb- 
rahim Hacıosmanoğlu, ‘’Futbol Federasyonu (FF) olarak kendi 
bahçemizden başlayarak yola çıktık. Yaptığımız çalışma neticesinde 
futbolun hem göz bebeği hem de sancılı karnı olan hâkem camiasıyla 
başladık. Devlet birimlerinden aldığımız veriler ve profesyonel 
arkadaşların çalışması neticesinde profesyonel liglerde görev yapan 
571 aktif hâkemin 371’inin bahis hesabı olduğu ortaya çıktı. Bir 

yanda ‘illegal’, yani gayriyasal kumara yönelik mücadele, tüm toplu-
mun desteğiyle sürerken, diğer yandan ‘legal’, yani ‘yasal’ kumar 
marifetiyle insanlar kumar bataklığına çekiliyor…” demiş ve camia-
nın hâlini melâlini özetlemiş!

KUMAR SIFIRLANAMAZ, AMA AZALTILABİLİR
KUMARCILAR OLMASA DA KUMARHANELER

KAPATILABİLİR…! DOLAYISIYLA DA KUMARIN
KÖKÜNE KİBRİT SUYU DÖKÜLEBİLİR!! AMMA
VELÂKİN BU, DEVLETİN OTORİTESİYLE OLUR!

Bundan 35 yıl kadar önce, kumar bağımlısı kocalarını bu 
illetten kurtarması için dönemin Valisinden yardım isteyen kadın-
ları dinleyen dönemin Valisi; polis, jandarma ve zâbıta marifetiyle 
şehir merkezinde ve merkeze bağlı köylerde yaşayan kumar 
bağımlılarını bir salonda toplamış ve kumarcılara hem bazı telkin-
lerde bulunmuş hem de tehditler savurmuştu! Valiyi tebessüm 
ederek dinleyen kumarcılardan birisi de ayağa kalkmış ve ‘’Siz 
bizim kumar oynamamızı engelleyemezsiniz Vali Bey… Çünkü biz 
araç plakaları üzerinden yine kumar oynarız..!’’ demiş, dolayısıyla da 
kumarın nasıl bir hastalık olduğunu özetlemişti! Ben de ‘kumar 
oynayanların da oynatanların da sıfırlanmaları mümkün olmayabi-
lir, ama sayıları azaltılabilir’ diyorum! Ancak, devletin kendi eliyle 
piyango bileti alıp sattığı, spor toto ya da loto oynattığı bir ülke de 
yöneticiler ‘vatandaşlara kumar oynama-oynatma demez-diye-
mezler… Deseler bile tesir edemezler!’ diye düşünüyorum.

   Her neyse; kumar ve kumarcılar konusunu burada kapatmak 
istiyor, kapatırken de 571 profesyonel futbol hakeminden 371’nin, 
yani neredeyse 3’te 2’sinin bahis hesabının olmasını, 152’sinin de 
aktif şekilde bahis oynamasını tel’in ediyor, herkese saygılar sunu-
yorum:    

Süreli Yerel Yayın

■ YENİ GÜN MEDYA

■ YENİ GÜN MEDYA

SALAZAR’IN PORTEKİZ’İ 3 F İLE AVUTMASI
ve BİZİM HÂKEMLERİN BAHİS OYNAMASI!

EY ÎMAN EDENLER! İÇKİ, KUMAR, TAPINMAK 
VE PUTLARA KURBAN KESMEK İÇİN DİKİLEN 
TAŞLAR, FAL VE ŞANS OYUNLARI ŞEYTAN İŞİ 

BİRER PİSLİKTİR. BUNLARDAN KAÇINASINIZ Kİ,
KURTULUŞA ERESİNİZ! 

Mâide Sûresi, âyet 90

Cumhuriyetimizin 102. yılı kutlama-
ları kapsamında, Burdur Valiliği 
himayelerinde Antalya Devlet Senfo-
ni Orkestrası tarafından düzenlenen 
Cumhuriyet Bayramı Konseri, Burdur 
Kültür Merkezi’nde büyük bir 
coşkuyla gerçekleştirildi.

Önceki gün akşam düzenlenen 
programa Vali Tülay Baydar Bilgihan, 

mülki ve askeri erkân, il protokolü 
üyeleri ve çok sayıda vatandaş katıldı. 
Cumhuriyetin gururunu ve coşkusunu 
yansıtan birbirinden değerli eserlerin 
seslendirildiği konser, Burdurluların 
yoğun ilgisiyle unutulmaz bir geceye 
dönüştü.

Orkestra Şefi Anıl Edebale yöneti-
minde sahne alan Antalya Devlet 
Senfoni Orkestrası’na, Solist Devrim 

Demirel eşlik etti. Program sonunda 
Vali Tülay Baydar Bilgihan, Orkestra 
Müdürü Utku Kapcı, Orkestra Şefi 
Anıl Edebale, Solist Devrim Demirel ve 
tüm sanatçılara bu anlamlı geceye 
katkılarından dolayı teşekkür etti.

Burdur’un sanatseverleri, Cumhu-
riyet Bayramı’nın ruhunu müzikle bu- 
luşturan bu özel konserle unutulmaz 
bir akşam yaşadı.

Türkiye Futbol Federasyonu 
(TFF), aktif olarak bahis 
oynadıkları tespit edilen 152 
hakemi Profesyonel Futbol 
Disiplin Kurulu (PFDK) 
kararıyla sevk etti. Bu 
skandal listede Burdur 
bölgesinden görev yapan iki 
hakem de yer aldı.

Türkiye futbol camiasını 
sarsan bahis skandalında 
soruşturma derinleşirken, 
disiplin sürecine sevk edilen 
hakemler listesi Burdur’a 
ulaştı. Türkiye Futbol Federasyonu (TFF), 
bahis oynadıkları gerekçesiyle aralarında 
Burdur bölgesinden Mertcan Erölmez ve 
Hakan Tunç’un da bulunduğu toplam 152 
hakemi PFDK'ya gönderdiğini resmen 
açıkladı.

571 Hakemden 152’si Aktif Bahis Oynadı
TFF Başkanı İbrahim Hacıosmanoğlu, 

27 Ekim Pazartesi günü düzenlediği 
kapsamlı basın toplantısında skandalın 
boyutlarını gözler önüne sermişti. Başkan 
Hacıosmanoğlu, profesyonel liglerde görev 

yapan toplam 571 hakemden 371’inin 
bahis hesabı bulunduğunu, ancak bu 
hesaplardan 152’sinin aktif şekilde bahis 
oynadığının tespit edildiğini duyurmuştu.

Burdur’dan İki İsim Listede: 
Mertcan Erölmez ve Hakan Tunç

Disipline sevk edilen 152 hakemin yer 
aldığı listede, Burdur futbol camiasında 
görev yapan iki ismin bulunması şok etkisi 
yarattı. Bölgesel ve ulusal karşılaşmalarda 
görev alan hakemler Mertcan Erölmez ve 
Hakan Tunç, aktif şekilde bahis oynadıkları 

gerekçesiyle federasyon tarafından 
disiplin kuruluna sevk edildi. İki 
Burdurlu hakemin akıbeti, önümüz-
deki günlerde PFDK’nın yapacağı 
değerlendirme ve vereceği kararla 
netleşecek.

Disiplin Süreci Başladı: 
Üst Klasman Hakemler de Var

PFDK’ya sevk edilen 152 
hakemin klasman dağılımı da 
skandalın boyutunu ortaya koydu. 
Aktif şekilde bahis oynadığı tespit 
edilen hakemlerin dağılımı şöyle:

7’si Üst Klasman Hakemi
15’i Üst Klasman Yardımcı Hakemi
36’sı Klasman Hakemi
94’ü Klasman Yardımcı Hakemi
TFF’nin başlattığı bu kararlı disiplin 

süreci, Türk futbolunda hakemlik müesse-
sesinin güvenilirliğini sağlamak adına atıl- 
mış önemli bir adım olarak görülüyor. Mert- 
can Erölmez ve Hakan Tunç dahil olmak 
üzere tüm hakemlerin savunmaları alın- 
dıktan sonra, PFDK’nın vereceği kararların 
ne yönde olacağı ve ceza alan hakemlerin 
lisanslarının iptal edilip edilmeyeceği merak 
konusu.

SENFONi COŞKUSUYLA KUTLANDI... ✒ Cumhuriyetimizin 102. yılı, Burdur’da müziğin 
büyüsüyle taçlandı. Burdur Valiliği himayelerinde 
Antalya Devlet Senfoni Orkestrası tarafından 
düzenlenen Cumhuriyet Bayramı Konseri, Burdur 
Kültür Merkezi’nde sanat dolu bir atmosferde 
gerçekleşti. Vali Tülay Baydar Bilgihan, il protokolü 
ve çok sayıda vatandaşın katıldığı konserde, 
Cumhuriyetin gururu ve coşkusu, birbirinden güzel 
eserlerle sahneye yansıdı.

Cumhuriyetin 102. yılı Burdur’da
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FİKRİ TAKİP
TARİH YAYINCILIĞI

■ BURDUR GÖLÜ ■ KARATAŞ GÖLÜ 

CUMHURİYETİMİZ
102 YAŞINDA

    Sahi Cumhuriyet Kaç Yaşında?
"Cumhuriyet" ne demek?
"Hakimiyetin kayıtsız şartsız milletin olduğu" yöne-
tim biçimi demek...
Türkiye'de "hakimiyetin kayıtsız şartsız milletin 
olduğu" ne zaman ilan edildi?
20 Ocak 1921'de... Teşkilat-ı Esasiye anayasasısının 
TBMM'de kabul edildiği gün...
Yani anayasal olarak Cumhuriyetin kuruluşu bu 
tarihtir.

29 Ekim'de ne oldu...
Bu anlayışı kavramlaştırdık. Bu anlayışın adı 
"cumhuriyettir" dedik. Fiili bir duruma "ad" verdik.
O yüzden Cumhuriyet 29 Ekim 1923'te kuruldu 
demek bir çocuğun "insan" kelimesini söyleyebildiği 
gün insan olduğunu iddia etmek gibi bir şeydir.
Cumhuriyetin hukuki olarak kuruluşu 20 Ocak 1921,
Cumhuriyetin ad günü 29 Ekim 1923'tür.
Cumhuriyet 104 yaşında....
Kutlu olsun.

             (ENDER KORKMAZ)

Cumhuriyetimiz, milletimizin köklerinden bir kopuş 
değil; binlerce yıllık Türk devlet geleneği, aklı ve 
toplumsal yaşayışının modern çağda vücut bulmuş 
halidir.
Bu büyük miras, Gazi Mustafa Kemal Atatürk’te 
temsil edilen kurucu iradeyle hayat bulmuştur.

Bugün, bu mirası aklın ve bilimin rehberliğinde 
geleceğe taşımak her Türk’ün birinci vazifesidir.
Ne mutlu Türküm diyene!
             (ALİ AKAR)

Yeni devlet miydi, "devlet-i ebed-müddet"in yeni 
yüzü mü?
Hâkimiyet-i Milliye'nin ertesi günkü manşetine göre
"değişerek devam eden, devam ederek değişen" 
Türkiye Devleti'nin tarihî yolculuğundaki büyük 
kavşaktı:
“Büyük Millet Meclisi dün gece sekiz buçukta 
Türkiye Devleti'nin şeklini müttefikan 'Cumhuriyet' 
olarak tespit etti.”
         (MEHMET AKİF OKUR)

Uzun yıllar boyunca sanırdım ki Türk milleti Kurtuluş 
Savaşı’nı Cumhuriyet’i kurmak için verdi.
Ders kitaplarında hep öyle yazardı. Ama tarihi biraz 
daha derinlemesine okuyunca gördüm ki öyle 
değilmiş.

Biz o savaşı bağımsızlık için verdik. Cumhuriyet ise 
savaş bittikten sonra, Mustafa Kemal Atatürk’ün 
bize altın tepsidr armağan ettiği bir mucizeydi.
Bir düşünün…
O günlerde Atatürk, “Savaşı kazanırsak saltanatı 
kaldıracağız, harfleri değiştireceğiz, kadınlara haklar 
vereceğiz, Cumhuriyeti ilan edeceğiz” deseydi, çoğu 

insan bu mücadeleye katılmazdı.
Toplum buna hazır değildi.
Ama o, halkı hazır olmasa da ileri taşımayı seçti.
Ve bu yüzden bugün hâlâ onun devrimleriyle ayakta 
duran bir ülkeyiz.

Avrupa’da insanlar cumhuriyet, insan hakları ve 
özgürlük için yüzyıllarca mücadele etti. Devrimler 
yaptılar, sokaklarda dövüldüler, hapse atıldılar. 
O yüzden bugün en küçük bir tehdit gördüklerinde 
bile ayağa kalkabiliyorlar. Çünkü bedel ödediler. 
Ne kazandıklarını iyi biliyorlar.

Bizse Cumhuriyet’i savaşmadan, hazır bir armağan 
olarak aldık. Bu yüzden kıymetini tam bilemedik. 
Zamanla bazı değerleri “zaten var” sandık. Ve bugün 
o değerlere yönelen tehditler karşısında çoğu 
zaman sessiz kaldık. Tepki göstersek bile içten içe 
“nasıl olsa bir şey değişmez” diye düşünüyoruz.
İşte bu, öğrenilmiş çaresizlik.
Atatürk bu millete sadece bir yönetim biçimi değil, 
bir bilinç armağan etti.
Ama o bilinci diri tutmak bizim görevimiz.
Çünkü Cumhuriyet, bize altın tepside sunulmuş bir 
hediye değil - korunmazsa elimizden kayıp gidecek 
bir EMANET'tir.
Cumhuriyet bize verildi, ama onu yaşatmak bizim 
sorumluluğumuz.

   (AHMET ÖZCAN)

Sosyal Medyada öne çıkan, farklı Cumhuriyet paylaşımları, yorumları...

          SANCILI GECE! 
1. Dünya Savaşı ve Kurtuluş Savaşı'ndan 

çıkan, ardından da iç ve dış mücadelelerle geçen 
bir dönemin ardından, Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk ve arkadaşlarının hem cephede hem de 
siyasi alanda verdikleri mücadeleyle 29 Ekim 
1923'te Cumhuriyet ilan edildi. Bu mücadelede 
on binlerce vatan evladı şehit, yüz binlercesi de 
gazi oldu. Tıpkı Mustafa Kemal Atatürk gibi...

Türkiye Cumhuriyeti 102 yaşında... 
Mustafa Kemal Atatürk ve silah arkadaşlarını 
özlem ve minnetle anıyoruz.

Tarih; savaşlar, zaferler, başarılar veya 
yenilgiler, hezimetlerle doludur. Ancak tarihte 
yer alan "büyük olaylar" arasında çok insani 
detaylar da yer alır. Bunlar kimi zaman birinci 
ağızdan aktarılırken, çoğunlukla yakın çevrenin 
tanıklıklarıyla hatıratlarda yer alır.

HERKESİN BİLDİĞİ 
28 EKİM GECESİ’NDE 
AZ BİLİNEN GERÇEK: 

YOĞUN DİŞ AĞRISI VE AĞIR GRİP

Cumhuriyet'in ilan edilmesine bir kala, yeni 
Türk devleti, Lozan Antlaşması ile uluslararası 
alanda bağımsızlığını tescillemiş, ancak iç idari 
yapısı henüz tam oturmamıştı. Hükümet krizi 
devam ediyor, hırslar ve anlaşmazlıklar devam 
ediyordu. Bu gergin ortamda, Başbakan Ali Fethi 
(Okyar) Bey başkanlığındaki kabinenin 27 Ekim 
1923 Cumartesi günü istifa etmesi, bardağı taşı- 
ran son damla olmuştu. İstifanın ardından yeni 
bir hükümet kurma çabaları tamamen çıkmaza 
girmiş; bir gün boyunca hiçbir milletvekili 
gerekli çoğunluğu sağlayamadığı için kabine 
kurulamamıştı.

28 Ekim Pazar akşamı, dönemin önemli 
siyasi ve askeri liderlerini Çankaya Köşkü’ne 
özel bir akşam yemeğine davet etti. Masadaki 
isimler arasında İsmet Paşa (İnönü), Ali Fethi 

Bey, Kazım (Özalp) Paşa, Kema-
lettin Sami Paşa, Halit (Karsıalan) 
Paşa, Fuat (Bulca) ve Ruşen Eşref 
(Ünaydın) Bey gibi Kurtuluş Sa- 
vaşı’nın ve yeni devletin mimarları 
bulunuyordu.

Yemek boyunca, hükümet 
krizinin aşılamaması, Meclis’in 
mevcut sistemle işlevsiz hale 
getirildiği üzerine yoğun tartışma-
lar yaşandı. Mustafa Kemal Paşa, 
bu tartışmaları dikkatle dinledikten 
sonra köklü bir çözümün işaretini 
verdi. Gecenin ilerleyen saatlerin-
de, sofradakilere dönerek, tarihî bir 
cümleyi dile getirdi:

Bu cümle, sadece bir siyasi 
karar değil, aynı zamanda aylardır 
süren hükümet krizini de yapısal 
olarak çözecek bir hamlenin ifa- 
desiydi.

Mustafa Kemal'in bu söz- 
leri söylediği sırada, şiddetli bir nezle ile 
birlikte dayanılmaz bir diş ağrısı çektiği, bu 
fiziksel rahatsızlığa rağmen karar alma ve 
yönetme sorumluluğunu üstlendiği anlatılır.

  DİNLENMEDEN HAZIRLIK ve 
  MECLİS'TEKİ KISA KONUŞMA
Çankaya’daki bu kritik kararın ardından; 

Mustafa Kemal Paşa ve İsmet Paşa, gece geç 
saatlere kadar 1921 Teşkilât-ı Esasiye Kanu- 
nu’nda yapılması gereken değişikliğin taslağını 
hazırladı. Metnin temelini “Türkiye Devleti’nin 
hükümet şekli cumhuriyettir” ifadesi oluşturu-
yordu. Bu madde ile devletin niteliği resmen 
tanımlanıyor, ayrıca cumhurbaşkanlığı makamı 
ihdas ediliyor ve hükümetin kurulma biçimi 
kökten değiştiriliyordu. Artık bakanlar tek tek 
değil, Meclis tarafından seçilen başbakanın be- 
lirlediği liste halinde güvenoyu alacaklardı. Bu 
hem Meclis’in zaman kaybetmesini önleyecek, 
hem de daha bütünlüklü ve istikrarlı hükümetle-
rin önünü açacaktı.

28 Ekim'den başlayan ve takvimlerin 
29 Ekim'i gösterdiği saatlerde Mustafa Kemal, 
hem ağır gribin etkileriyle hem de yoğun diş 
ağrısının verdiği rahatsızlıkla mücadele edi- 
yordu. İsmet İnönü'yle çalışmalarını tamamla-
dıktan sonra, Meclis oturumuna gecikmeli 
katılmış, milletvekilleri arasında bu duruma 
ilişkin tartışmalar çıkmıştı. Ancak Paşa, tüm 
rahatsızlığına, özellikle de “berbat” olarak 
tanımladığı diş ağrısına rağmen, öğleden sonra 
Meclis’e gelmişti. Kürsüye çıkarak, kısa ama 
özlü ifadelerle hükümet krizini Cumhuriyet 
ilanıyla çözeceklerini ve anayasal değişikliğin 
gerekliliğini ortaya koyuyordu. Mustafa 
Kemal'in Meclis'te yaptığı konuşma, kısa olması 
ve net mesajlar vermesi bakımından dikkat 
çekiciydi.

   "DİŞLERİM ÇOK AĞRIYORDU"
Enver Behnan Şapolyo’nun “Kemal Atatürk 

ve Milli Mücadele Tarihi” ismini taşıyan kita- 
bındaki “Fizyolojik Arıza” başlıklı bölümde, 
Atatürk’ün Afet İnan’a o günü şu cümlelerle 
anlatmıştı: "Cumhurreisi seçildiğim zaman 
Meclis’te söylediğim nutuk en kısa beyanatlarım-
dan biridir. Neden? Dişlerimi henüz çektirmiş-
tim. Yeni yapılan dişlerin tecrübe devresinde idi. 
Söz söylemeye başladığım vakit ya ıslık gibi bir 
ses çıkıyor yahut da ağzımdan düşüyordu."

29 Ekim 1923 akşamı saat 20.30’da, 
Meclis’in büyük çoğunluğunun oylarıyla 
"Türkiye Devleti’nin hükümet şekli Cumhuri-
yet'tir" maddesi kabul edilerek Cumhuriyet ilan 
edildi. Kısa bir süre sonra yapılan oylamada ise 
Mustafa Kemal Paşa, 158 milletvekilinin oyuyla 
Türkiye Cumhuriyeti’nin ilk cumhurbaşkanı 
seçildi. Ardından hükümeti kurma görevi İsmet 
Paşa’ya verildi.

Yeni cumhurbaşkanı sıfatıyla kürsüye gelen 
Mustafa Kemal Paşa, zafer konuşması niteliğin-
deki ilk teşekkür konuşmasını yine şaşırtıcı 
denecek kadar kısa tutmuştu. Mustafa Kemal 
daha sonra bir gazeteye verdiği röportajda 
teşekkür konuşmasının kısa olması hakkında 
"Dişlerim çok ağrıyordu" ifadelerini kullanmıştı.

Prof. Dr. Yavuz Sinan Aydıntuğ, "Bir Diş 
Hekimi Gözüyle Atatürk" konulu konuşmasında, 
"Atatürk 1923, 1924’de 2 kez ve 1927’de 
enfarktüs şeklinde kalp rahatsızlıkları geçirdi ve 
zaman zaman da diş ağrıları çekti. Büyük 
kurtarıcı son yıllarında ağzında total bir protez 
taşıdı. Atatürk’ün dişlerini 2. Abdülhamit’in 
dişçisi Musevi asıllı Sami Günzberg’in tedavi 
etti. Atatürk’ün cumhuriyeti ilan ettikten sonra 
cumhurbaşkanı seçilmesinin ardından Meclis’te 
çok kısa bir konuşma yapmasının nedeni ise yeni 
protezleriydi" diyerek Mustafa Kemal'in sağlık 
durumunu anlatmıştı.

      MUSTAFA KEMAL'İN 
      SAĞLIK SORUNLARI
Harp okulu, ardından verdiği savaşlar, gece 

gündüz yoğun çalışma, seyahatler Mustafa Ke- 
mal Atatürk'ü çok yıpratmıştı. Bilinen siroz, kalp 
rahatsızlıklarının yanı sıra dişleri ve dizlerinden 
de çektiği ağrılar da kayıtlara düşmüştü.

1920’li yılların başında kullanmaya 
başladığı total protezler, zaman zaman uyum 
sorunları yaratıyor, diş etlerinde iltihaplanmalara 
ve tahrişlere yol açarak Mustafa Kemal'e sürekli 
ıstırap veriyordu. Bu sorunların tedavisi için dö- 
nemin en iyi hekimlerinden yardım alındı. 
İstanbul’un tanınmış diş hekimi Sami Günzberg, 
Cumhuriyet’in ilk yıllarından itibaren Atatürk’ün 
özel diş hekimi olarak görev yaptı.

Prof. Dr. Bedii Şehsuvaroğlu, “Atatürk’ün 
Sağlık Hayatı” kitabında, Ulu Önder’in dişlerin-
den rahatsız olduğunu, diş hekiminin de Sami 
Günzberg olduğunu aktarmıştı. Sami (Samuel) 
Günzberg; Sultan 2. Abdülhamid, Sultan VI. 
Mehmet Vahdettin, Mustafa Kemal, İsmet Paşa, 
Celal Bayar ve Adnan Menderes gibi isimlerin 
de diş tedavilerini yapmıştı.

Günzberg’in, Paşa’yı düzenli aralıklarla 
muayene ettiği, Çankaya Köşkü’ne veya Dol- 
mabahçe Sarayı’na çağrıldığı ve hatta muayene-
lerin ardından yemekte kendisine eşlik ettiği 
bilinir. Protezleri yenileme ve iltihapları kontrol 
altına alma çabalarına rağmen, Paşa’nın yoğun 
çalışma temposu ve muhtemelen genel sağlık 
durumunun çeşitli rahatsızlıklarla desteklenme-
mesi, tam bir iyileşmeyi engelliyordu.

S. Günzberg; Atatürk’le olan bir anısını 
"Atatürk’ün çenesinde iltihap vardı. Doktorlar 
ameliyat etmeye cesaret edememişler. Bana geldi 
ve 'Cesaretin var mı?' diye sordu. "Evet" dedim. 
Ağzını açtı, titriyordum. Şöyle bir bakayım 
dedim, fakat o büyük adam benim yapabileceği-
mi anladı" ifadeleriyle anlatmıştı.

1930’ların ortalarında ise Almanya’dan 
Türkiye’ye davet edilen ünlü diş hekimi Alfred 
Kantorowicz, Atatürk’ün dişlerini tedavi eden bir 
diğer önemli isimdi. Kantorowicz’in diş etlerin-
deki iltihapları cerrahi yöntemle keserek tedavi 
ettiği, ancak Paşa’nın karaciğer rahatsızlığına 
bağlı kanama sorunları nedeniyle bu tür müdaha-
lelerin riskli olduğu da döneme ait kayıtlarda yer 
alır.

Hatta, 1934 yılında Türkiye’yi ziyaret eden 
İran Şahı Rıza Pehlevi’nin Atatürk’ün protezleri-
ne hayran kalması ve kendisi için de benzer 
kalitede protezler yapılmasını istemesi üzerine, 
Kantorowicz’in Şah’ı da tedavi ettiği anekdotla-
rı, Atatürk’ün diş sorunlarının ne denli gündem-
de olduğunu göstermekte.

       BÖBREK İLTİHABI VE 
            İLK KALP KRİZİ
Mustafa Kemal'in diş rahatsızlıklarının yanı 

sıra, 1923 yılında ağır bir nezle ve böbrek ilti- 
habı (pyelonefrit) geçirdiği, bunun için Cebeci 
Hastanesi’nde tetkikler ve tedaviler yapıldığı da 
kimi kaynaklarda belirtilir.

Cumhuriyet’in ilanından sadece iki hafta 
sonra, 11 Kasım 1923’te yaşadığı kalp rahatsızlı-
ğı ise, o dönemin genel sağlık durumunun ne 
denli ağır ve yıpratıcı olduğunun bir göstergesidir.

42 yaşında bir liderin, gençliğinin baharında 
bile bu denli sağlık sorunlarıyla boğuşması, 
devrim sürecinin manevi ve fiziksel yükünü 
gözler önüne serer.

      ACILAR VE ZAFERLER...
Hayatı yoğun ve sürekli ağır mücadele-

lerle geçen Mustafa Kemal Atatürk, Türkiye 
Cumhuriyeti'nin ilanı ile istediği zafere ulaş- 
mıştı.  Cephelerde ve siyaset alanında yaşadığı 
zorluklar onu fiziksel olarak yıpratmıştı. 

Cumhuriyet'in kuruluşu, yalnız zekanın 
ve stratejilerin değil, aynı zamanda insanî 
direnişin de zaferi olarak tarih sayfalarında 
yer almakta.

102 yıllık Cumhuriyet'in kuruluşunda 
her türlü mücadeleyi veren, başta Mustafa 
Kemal Atatürk olmak üzere tüm kahramanla-
rı saygı ve minnetle anıyoruz.

(haberturk.com)
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CUMHURİYETİMİZ
102 YAŞINDA

Türklerle dost olun
" Lloyd George'nin 
büyük yanılgısı!

"Türk Kurtuluş Savaşı'na" ait 
çok çarpıcı raporlar İngiliz arşiv- 
lerinden çıktı. Arşivin tozlu ra- 
flarından indirilen yeni belgeler, 
dönemin İngiliz Başbakanı Lloyd 
George'un, kendi Genelkurma-
yının iki yıl boyunca yaptığı tüm 

uyarıları nasıl görmezden gelerek Yunanistan'ı desteklediğini ve büyük 
bir stratejik hataya imza 
attığını ortaya koyuyor.

İngiltere'de 1916-1922 
yılları arasında başbakanlık 
yapan ve Osmanlı İmparator-
luğu'nu parçalama politikası-
nın baş mimarı sayılan Lloyd 
George'un; danışmanlarının 
tüm ısrarlı ikazlarına rağmen 
Yunan işgalini desteklemekte 
ısrar ettiği ortaya çıktı. Yeni 
İngiliz arşiv belgelerinde, 
dönemin İngiltere Genelkur-
may Başkanı Mareşal Henry 
Wilson’ın Yunan ordusunun 
İzmir’i işgali için “çılgınlık” 
tanımında bulunduğu ve 
“Aptalca bir işe kalkışıldı” 
ifadesini kullanması dikkat 
çekiyor. Savaş Bakanı Churchill ise Yunanların işgal girişimini, “ölümcül 
bir adım” olarak nitelendiriyor. 

Atatürk'ün, İngiliz Başbakan Lloyd George'un emperyalist hayalle-
rini boşa çıkartacağı bizzat İngilizlerin hazırladıkları raporlardan  yansıyor.

             TÜRKLER KENETLENDİ
Arşiv dokümanlarında İzmir’in işgali sürerken, İngiliz istihbaratının 

Samsun’a çıkan Mustafa Kemal Paşa ve Milli Mücadele’yi yakından izle- 
meye başladığı dikkat çekiyor. 18 Kasım 1919 tarihli, General Milne 
imzalı 10 sayfalık ilk kapsamlı raporda ise Türk Milli Hareket’inin amacı 
ve gelişiminin detaylıca incelendiği vurgulanıyor. İstanbul’un resmen 
işgal edilmesinden bir gün önce, 15 Mart 1920’de gönderilen “Mevcut 
Durum” başlıklı raporda ise Anadolu'daki siyasi, ekonomik ve askeri durum 
tüm yönleriyle ele alınıyor. 1 Haziran 1920 tarihli raporda, “Barış antlaş- 
masının konuşulan detayları Türkiye’de halkı kenetlemiştir ve halk, Yunan 
saldırganlığına direnmek için her şeyi yapacaktır” ifadesi yer alıyor. 

              VENİZELOS KANDIRIYOR
İngiliz Genelkurmay Başkanı Wilson'ın, 17 Haziran 1920 tarihli bir 

toplantıda yaşananları günlüğüne yazdığı da belgelerden yansıyor. 
"Churchill’e İstanbul, Çanakkale Boğazı, Mezopotamya ve İran’da açık 
şekilde felakete doğru sürüklenmekte olduğumuzu söyledim" cümlesinin 
yer aldığı belgede, şu ifadeler yer alıyor: "Defalarca belirttiğim gibi, 
uyguladığımız politikaların elimizdeki mevcut kuvvetle orantılı bir yanı 
yok... Güvenilmez bir insan olan Venizelos’u gördüm. Lloyd George’a 
hesapsızca her şeyi yapabileceğini vaat ediyor ve Lloyd George kendisine 
söylenen her şeye inanıyor."

                    MUSTAFA KEMAL DURMAZ!
Yeditepe Üniversitesi, Atatürk İlkeleri ve İnkılap Tarihi Enstitüsü 

Öğretim Üyesi Mehmet Kıbıl tarafından “İngiliz Genelkurmayının Rapor 
ve Analizlerine Göre Türk Kurtuluş Savaşı” başlıklı çalışmada bir araya 
getirilen belgelerde 'General Harington'ın, Mustafa Kemal Paşa için söy- 
lediği, "Mustafa Kemal, neden dursun ki? Durmayacak. Sadece Türki-
ye’nin kurtarıcısı olmayı ve bundan sonra yüksek bir mevkii elde etmeyi 
hedeflemektedir" sözleri de yer alıyor. 

                 TÜRK ORDUSU ÖVÜLDÜ
Belgeleri ortaya çıkaran Kıbıl'ın saptamaları ise şöyle: "Yunan ordu- 

sunun 1921 yazındaki taarruzu öncesinde, İngiliz Genelkurmayı 7 Tem- 
muz 1921’de Kabine’ye son derece isabetli bir rapor sundu. Raporda, 
Yunan ordusunun ilk aşamada yerel başarılar kazanabileceği ancak kesin 
bir zafer elde edemeyeceği açıkça belirtiliyordu. Ancak Lloyd George, 
kendi ordusunun bu uyarısını da dikkate almadı. Yunan ordusunun Kü- 
tahya-Eskişehir’deki geçici başarısından sonra zafer sarhoşluğuna kapı- 
larak, Genelkurmay’a ve Savaş Bakanlığı’na alaycı ve aşağılayıcı bir mek- 
tup yazdı. Sakarya’da Yunan ordusunun kesin yenilgisi, İngiliz Genelkur-
mayı’nı hiç şaşırtmadı. 1 Ekim 1921 tarihli kapsamlı raporda, Türk ordu- 
sunun başarısı övüldü."

Arşiv belgelerinde Türk direnişinin güçlendiği, Mustafa Kemal Paşa'nın 
etkisinin arttığı ve Yunan ordusunun nihai bir zafer kazanamayacağı 
ısrarla vurgulanıyor. 

  TÜRKLER KARARLI
"Arşiv belgelerinde dikkat çeken kısımlar arasında o dönem, İngil- 

tere'de yaşanan politik gerilim dikkat çekiyor. Sakarya Zaferi'nden sonra 
İngiliz Genelkurmayı ve Savaş Bakanlığı, Lloyd George’a yönelik eleştirile-
rini daha da sertleştiriyor. General Harington, Kasım 1921’de yazdığı bir 
mesajda, 'Sayısal üstünlükten daha önemli olan şey, Türk komuta kade- 
mesinin kararlılığı ve tecrübesinin yanında ordunun yükselen moralidir' 
diyerek Türk tarafının psikolojik üstünlüğüne dikkat çekiyordu."

           YUNANLAR KAZANAMAZ 
Araştırmanın ortaya koyduğu en çarpıcı gerçek, İngiliz Genelkurma-

yı’nın neredeyse her aşamada doğru istihbarat, analiz ve öngörülerde 
bulunmuş olmasına rağmen, Başbakan Lloyd George’un bu uyarıları sis- 
tematik bir şekilde görmezden gelmesi. İzmir’in işgalinin bir felaket olacağı, 
Yunan ordusuna güvenilmemesi gerektiği defalarca rapor edilmiş. Türk 
direnişinin güçlendiği, Mustafa Kemal Paşa'nın etkisinin arttığı ve Yunan 
ordusunun nihai bir zafer kazanamayacağı da ısrarla vurgulanmış.

                     (mert.inan@haberglobal.com.tr)

“Egemenliğin kayıtsız koşulsuz millete ait olması ve yönetim biçiminin milleti bizzat ve bilfiil yönetme esasına dayanıyor 
olması zaten Cumhuriyet demektir. Saltanata son verilmiş ve böylece Türkiye Devleti’nin Cumhuriyet ile yönetilmesi 
hakkında anayasadaki ilgili maddenin buna göre düzenlenmesi uygun görülmüştür.”

 “Anadolu ihtilalinin bildirisi”ni okuduğu Amasya’da da katılımcı bir modelle direnişi örgütlemek üzere toplanan 
Erzurum ve Sivas kongrelerinde de benimsediği en temel ilke, “egemenliğin kayıtsız koşulsuz milletin” olduğu gerçe-
ğidir. 

Kuruluştan önce başlayan kurtuluş sürecinin özü, Cumhuriyet fikrine dayanır. Cumhuriyet, 29 Ekim 1923’de 
resmileştirilmiş olsa da Samsun’a ayak basıldığı gün, bu yolun varacağı yerin Cumhuriyet olacağı her adımda kendi-
ni hissettirir. 

102’nci yılını geride bıraktığımız Cumhuriyet, işte böyle bir sürecin sonucudur. Tarih, kutupyıldızı gibidir; isteyene 
yol gösterir. Tarihten alacağımız derslerdir, geleceğimizi aydınlatacak olan.

Anadolu İhtilâli fikri 

(Yazar: YÜKSEL IŞIK)

Strateji, savaşı kazanmanın genel planı...
Savaşın ‘neden’ ve ‘nasıl’ yapılacağını belirler...
Taktik, stratejinin altında ‘nasıl dövüşüleceğini’ bilmek. 
Savaşı değil, cephedeki muharebeyi kazanmanın yöntemi…

Mustafa Kemal, genel hedeflerine ulaşmak için gücü- 
nü nasıl kullanılacağını belirleyen plan ve ilke bütünlüğü-
ne sahip komutandı. Bilgiliydi, tecrübeliydi, akılcıydı, 
cesurdu...

Birinci Dünya Savaşı’ndaki cephe muharebelerini 
kazandı.

Kurtuluş Savaşı’nda ise kazanmanın genel stratejini 
çizdi.

Ya savaştan sonra?
Atatürk’ün siyasi stratejisi, onun askeri dehası kadar 

tutarlıydı. Onun stratejisi yalnızca savaş kazanmakla sınırlı 
değildi; ulusal egemenliği, modernleşmeyi ve çağdaş bir 
devlet kurmayı hedefleyen uzun vadeli bir siyasal planla-
maydı...

Yani, millet egemenliğine dayanan Cumhuriyet 
ilanı Atatürk’ün siyasi stratejisinin başarısıdır...

Atatürk hiçbir adımını duygusal ve romantik at- 
madı. Hep rasyonalist, realist. Her reformun, her itti- 
fakın “zamanı ve zemini” geldiğinde yapılması gerekti-
ğini savundu. “Zaman ve zemin uygun olmadan yapılan 
işler başarısızlığa mahkûmdur.”

Atatürk şunu dayatmadı; “ben savaşı 
kazandım şimdi rejimi değiştireceğiz!” 
Adım adım uyguladı stratejisini...

Saltanatı kaldırıp, halifeliği kaldırana 
kadar geçen on altı aylık süreçte yaptıklarını 
yazsak bin sayfayı aşar...

 Evet, yeni rejimin inşa stratejisini 
incelerseniz Atatürk’ün siyasi dehasıyla 
tanışırsınız...

İdeolojik körlükle değil, akılcı za- 
manlamayla, halk desteğiyle, uluslararası 
dengeleri gözeterek yürüttü bu stratejisi-
ni...

Hedefi yıllar önceden belliydi:
Voltaire’in “L’Orphelin de la Chine” 

eserini savaş meydanında okurken kitabının 
sayfasına şu notu yazdı:

-“Kralları yok etmek istiyorum, halk 
yaşayacak.”

Yenilenmenin yolunun saltanat ve 
hilafeti yıkmaktan geçtiğini cephede düşü- 
nen bir siyasi strateji ustasıydı Mustafa 
Kemal…

            ANKARA ŞEHİR CUMHURİYETİ
Birinci Dünya Savaşı’ndan önce Avrupa’da; İsviçre, 

Portekiz ve Fransa dışında cumhuriyetle yönetilen ülke 
yoktu.

Atatürk, dini özel yaşama iten, ruhban sınıfı toplum-
sal hayattan çıkaran Fransa Üçüncü Cumhuriyet’i modeli 
üzerinde/Leon Gambetta ve özellikle de Jules Ferry 
okudu.

Kuşkusuz karbon kopya yapmayacaktı…
Mesela, “geleneksel cumhuriyet” diye değerlendirdiği 

Selçuklu sonrası Ankara Ahi şehir idaresi (1344-1354) 
üzerine yapılan çalışmaları inceledi. (Bu konuda araştırma 
yapan, Birinci Dünya Savaşı öncesi yayınlayan Ahmet 
Tevhit -Ulusoy- gibi yazarların eserleri özel kütüphanesin-
de mevcuttu.)

Mustafa Kemal, İkinci Abdülhamit kuşağına mensup-
tu, aydınlanmacı diğer İttihatçılar gibi İslam’ın yozlaştırıl-
masına karşıydı. Devrimci İslam’ı, hurafeden-yobazlıktan 
arındırmak istiyordu...

Ama… “Cumhuriyetçi Jön Türklerin” Ziya Paşala-
rın, Ali Suavilerin, Mithat Paşaların başına neler geldiğini 
iyi biliyordu. Egemenliğin, bin yıllık saraydan halka geçi- 
rilmesi hiç kolay değildi. Stratejisini zekice hayata geçir- 
mek zorundaydı. Öyle de yaptı; entelektüel konuşmaları, 
siyasi taktikleriyle kan dökmeden rejimi değiştirdi…

        (SONER YALÇIN - ODA TV)

Dile kolay, ilan edildiğinde bazı İngiliz yetkililerin sadece iki yıl ömür biçtikleri Türkiye Cumhuriyeti 102 yaşında... 
KURTULUŞTAN KURULUŞA;  Cumhuriyetin olduğu yerde “Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.” Dolayısıy-

la cumhuriyet, her şeyden önce millet egemenliğini baskılayan ve sınırlandıran tüm engelleri yıkmayı gerektirir. Türkiye’de 
yüzyılın başında millet egemenliğinin önündeki en büyük engellerden biri dinsel dokunulmazlık kazandırılmış saray (saltanat 
düzeni) idi. 1918-1922 arasındaki Türk Kurtuluş Savaşı sırasında (Mütareke döneminde), kendini kurtarmak isteyen sarayın, 
işgalci emperyalizme yardım ve yataklık etmesi, Mustafa Kemal Atatürk’ün, emperyalizme karşı bir ulusal bağımsızlık savaşı 
yanında, zamanla saraya (sultana-saltanata) karşı da bir ulusal egemenlik mücadelesine girişmesine zemin hazırladı.

Atatürk’ün, Kurtuluş Savaşı devam ederken 23 Nisan 1920’de Ankara’da, üzerine saray gölgesi düşmeyen ilk meclisi-
mizi (TBMM’yi) açması, açılan TBMM’nin 24 Nisan 1920’de “Meclisin üstünde hiçbir güç ve kuvvet yoktur” kararını al- 
ması ve 1921 Anayasası’nın “Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir” diyen birinci maddesi gibi adımlarla, Türkiye’de 
cumhuriyetin temelleri daha Kurtuluş Savaşı yıllarında atıldı. Mustafa Kemal Atatürk’ün önderliğinde ulusal bir sefer-
berlikle emperyalizme karşı Kurtuluş Savaşı’nın kazanılması, emperyalizmle birlikte hareket eden saraya karşı yine Ata- 
türk’ün liderliğinde ulusal egemenlik mücadelesinin de kazanılmasında etkili oldu. Eğer Kurtuluş Savaşı kaybedilseydi, ulu- 
sal egemenlik mücadelesi de sonuçsuz kalacak, savaş sonrasında Türkiye’de cumhuriyet ilan edilemeyecekti.

HALKIN KENDİ KADERİNİ KENDİ ELİNE ALMASI:  Türkiye’de 1920’lerin başında halkın cumhuriyet 
talebinin olmadığı, cumhuriyetin tepeden indiği ve erken ilan edildiği söylenir. Bu düşünceler tamamen temelsiz değildir. 1920’lerin 
Türkiye’sinde toplumun yüzde 10’unun bile okuma-yazma bilmediği, 40 bin köyün 37 bininde okulun olmadığı, yaygın ce- 
haletin devam ettiği, nüfusun yarıdan fazlasını oluşturan kadınların temel haklarından yoksun olduğu bir yerde halkın cumhu-
riyet talebinin olmaması çok doğaldır. Ancak Atatürk, özelikle Mütareke döneminde Müdafaaihukuk Cemiyetleri etrafında 
toplanan ve Kuvayı Milliye hareketini yaratan halkın, kendi kaderini kendi eline alma kararlığını da görüyordu. 21-22 Ha- 
ziran 1919 gecesi hazırladığı Amasya Genelgesi’nde “Milli istiklalini yine milletin azim ve kararı kurtaracaktır” derken 
bunu kastediyordu. İşte; Türkiye’de cumhuriyet, her şeyden önce halkın kendi kaderini kendi eline alma kararlılığının 
bir sonucudur. Halk, daha doğrusu halkın önemli bir bölümü, I. Dünya Savaşı’ndan sonra başlayan işgaller sürecinde ve Müta-
reke döneminde sarayın sultanın ağzına bakmadan, hatta teslimiyetçi saraya (sultana) ve saray hükümetine rağmen emperya-
list işgallere karşı direnişe geçti. Atatürk’ün kafasında cumhuriyet düşüncesi işte o günlerde ete kemiğe bürünmeye başladı. 

SADECE REJİM DEĞİŞMEDİ, YENİ BİR DEVLET KURULDU; Türkiye’de cumhuriyet, sadece bir 
rejim değişikliği değildi. Türkiye’de cumhuriyet, yarı bağımlı, son döneminde meşrutiyet ve monarşi arasında bocala-
yan, parçalanmış ve yıkılmış, çok ulusu bir din-tarım imparatorluğunun yerine egemenliğin kayıtsız şartsız millete 
verildiği, tam bağımsız bir ulus devletin kurulması demekti. Türkiye’de Cumhuriyet, sadece bir rejim değişikliği 
değil, yeni bir devlet düzeninin kuruluşudur... (SİNAN MEYDAN - Cumhuriyet)
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Burdur Ticaret ve Sanayi Odası 
(BUTSO), Moğolistan’ın Bayan 
Ulgii Eyaleti’nin Altay Beldesi’n-
den gelen heyeti ağırladı. Tefenni 
İlçesi ile kardeş şehir olan 
Altay’dan gelen heyet, BUTSO 
Yönetim Kurulu Başkanı Yusuf 
Keyik’in ev sahipliğinde, iki ülke 
arasındaki ticari ve kültürel iş 
birliği fırsatlarının ele alındığı 
bir toplantıya katıldı.

Moğolistan heyeti 
BUTSO’da ağırlandı

Burdur Ticaret ve Sanayi 
Odası Meclis Salonu’nda gerçek-
leştirilen toplantıya; Bayan Ulgii 
Eyalet Valisi Zangar Yesyentai, 
Altay Belediye Başkanı Alima 
Aydos, Meclis Başkanı Baatar 
Naidan, İl Meclis Üyesi Armanb-
yerk Usyerkhan ve İlçe Meclis 
Üyesi Tesendee Purev katıldı.

Toplantıya ayrıca Burdur İl 

Genel Meclisi Başkanı Levent 
Tokmaker ve Tefenni Belediye 
Başkanı Ümit Alagöz de eşlik etti.

Heyet üyeleriyle birlikte 
Burdur’daki sivil toplum kuruluşu 
temsilcileri, iş insanları ve BUTSO 
Meclis Üyeleri de toplantıda hazır 
bulundu.

Ekonomik iş birliği ve 
yatırım gündemdeydi

Toplantıda ihracat, ithalat, 
yatırım, iş birliği ve koordinasyon 
konuları ele alındı. Görüşmelerde 
özellikle doğal taş, mermer, süt, 
tarım ve hayvancılık sektörlerinin 
yanı sıra makine, aksam ticareti, 
yatırım teşvikleri ve döviz kurları 
gibi başlıklar öne çıktı.

Katılımcılar arasında DSYB 
Başkanı Kamil Özcan, Ziraat Odası 
Başkanı Kemal Kubilay, Ticaret 
Borsası Başkanı Ömer Faruk 
Gündüzalp ve KÖY-KOOP Başka-

nı Muzaffer Macit de yer aldı.
İş dünyası temsilcileri, 

Moğolistan heyetine olası yatırım 
ve ticaret iş birliklerine ilişkin 
sorular yöneltti.

Yusuf Keyik: “Burdur, 
turizmde yatırımcı bekliyor”

Toplantıda bir sunum yapan 
BUTSO Başkanı Yusuf Keyik, 
Burdur ekonomisinin genel 
yapısını anlattı.

Burdur’un Batı Akdeniz’in 
Göller Bölgesi’nde yer aldığını 
belirten Keyik, ilin ekonomisinin 
üç ana sektörden oluştuğunu 
söyledi: 

“Tarım ve hayvancılığa dayalı 
gıda ve tarım makineleri sektörü, 
doğaltaş ve mermercilik sektörü, 
eğitim ve hizmet sektörü Burdur 
ekonomisinin bel kemiğini oluştu-
ruyor. Turizm ise doğru yatırım-
larla değerlendirildiğinde büyük 

potansiyel taşıyan alternatif bir 
sektörümüzdür.”

Keyik, Burdur’un 2024 yılında 
222 milyon 401 bin dolar, 2025 yılı 
Ekim ayı itibariyle ise 174 milyon 
416 bin dolar ihracat gerçekleştir-
diğini de hatırlatarak, “En çok 
ihracat yaptığımız ülkeler arasında 
Çin, ABD, Suudi Arabistan, 
Türkmenistan, Hindistan, Irak ve 
Libya yer alıyor.” dedi.

Burdur’un sahip olduğu tarihî 
ve doğal zenginliklere de dikkat 
çeken Keyik, “Antik kentlerimiz, 
müzemiz, göllerimiz ve Teke 
Yöresi’nin kültürel mirasıyla 
Burdur, turizmde yatırımcılarını 
bekliyor.” ifadelerini kullandı.

Yesyentai: “Orhun Abideleri’nin 
ülkesinden dostlukla geldik”

Moğolistan Bayan Ulgii Eyalet 
Valisi Zangar Yesyentai ise konuş-
masında ülkelerinin ekonomik 

yapısı hakkında bilgi verdi.
Yesyentai, “3,5 milyon nüfus-

lu Moğolistan’da yaklaşık 2 milyon 
800 bin hayvan varlığı bulunuyor. 
Halkımızın büyük kısmı Kazak 
Türklerinden oluşuyor. Ülkemiz, 
Orhun Abideleri ve Cengiz Han 
destanlarıyla köklü bir tarihe 
sahiptir.” dedi.

Vali Yesyentai, Burdur’daki 
sıcak misafirperverlik için Başkan 
Yusuf Keyik’e teşekkür etti.

Program fabrika 
ziyaretiyle sona erdi

Toplantının ardından Başkan 
Yusuf Keyik, Vali Yesyentai’ye anı 
hediyesi takdim etti.

Günün sonunda Moğolistan 
heyeti, Bucak’taki Duranlar Süt 
Fabrikası’nda incelemelerde 
bulunarak üretim süreçleri hakkın-
da bilgi aldı.

Burdur Belediyesi’nin 29 Ekim 
Cumhuriyet Bayramı kutlamaları 
kapsamında düzenlediği Skapo-
va konseri, gençlerin ve müzikse-
verlerin akınına uğradı.

Önceki gün akşam Cumhuri-
yet Meydanı’nda gerçekleşen 
konsere katılanlar coşkulu anlara 
tanıklık etti.

Etkinliğe Burdur Belediye 
Başkanı Ali Orkun Ercengiz, 
Yeşilova Belediye Başkanı Okan 
Kurd, İl Genel Meclis Üyeleri 
Semih Çelikkaya ve Özgür Özmen 
ile çok sayıda vatandaş katıldı. 
Meydanı dolduran gençler, 
marşlar, alkışlar ve danslarla 
Cumhuriyet’in 102’nci yılını 
doyasıya kutladı.

Konser öncesinde sahneye 
çıkan Başkan Ali Orkun Ercengiz, 
gençlere seslenerek Cumhuriyet’in 
önemine vurgu yaptı. “Bugün bu 
alanda kızlı, erkekli, gençli, yaşlı 
hep berabersek bunu Cumhuriye-
te borçluyuz. Cumhuriyeti emanet 
ettiği gençler işte burada.” diyen 
Ercengiz, konuşmasında Mustafa 

Kemal Atatürk ve silah arkadaşla-
rını da anarak, “Egemenliği 
kayıtsız şartsız millete veren 
Atatürk ve tüm atalarımızın ruhu 
şad olsun. Böyle bir vatan bırak-
tıkları için minnettarız,.” ifadeleri-
ni kullandı.

Başkan Ercengiz, "Gençler 
tarafından çok beğenilen yeni 
şarkıların yanı sıra eski şarkıları 
da çok güzel yorumlayan Skapova 
ile muhteşem bir akşam geçirdik. 
Bayram kutlamalarımız yarın da 
son hızıyla devam edecek. Teşek-
kürler Skapova" dedi

Ercengiz, sözlerini “Şimdiden 
bayramınız kutlu olsun, çünkü 
yarın Cumhuriyeti kuruyoruz,” 
diyerek noktaladı.

Ardından sahneye çıkan 
Skapova, enerjik performansıyla 
Burdur’da adeta fırtına estirdi. 
Sevilen şarkılarını seslendiren 
grup, meydanı dolduran vatan-
daşlara unutulmaz bir gece yaşattı. 
Konser alanını dolduran kalabalık, 
hem müziğe hem de Cumhuriyet 
coşkusuna doydu.
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■ YENİ GÜN MEDYA

■ BUTSO BASIN

BUTSO’da iki ülke arasında yatırım fırsatları konuşuldu

BUTSO, MOĞOLİSTAN HEYETİNİ AĞIRLADI

✒ Burdur ile Moğolistan arasında dostluk, ticaret ve turizmde yeni iş birlikleri gündemdeydi.
✒ Moğolistan heyetinin Burdur ziyareti, iki ülke arasındaki ekonomik ilişkilerde yeni bir sayfa açtı.

Burdur’da Skapova rüzgârı

CUMHURİYET COŞKUSU
MEYDANI DOLDURDU

Burdur Belediyesi’nin 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı kutlamaları kapsamında 
düzenlediği Skapova konseri, Cumhuriyet Meydanı’nda büyük bir coşkuyla 
gerçekleştirildi. Gençlerin ve müzikseverlerin akın ettiği meydanda, bayra-
mın ruhu marşlarla, alkışlarla ve danslarla yankılandı. Burdur Belediye 
Başkanı Ali Orkun Ercengiz’in anlamlı konuşmasıyla başlayan gece, Skapova 
grubunun enerjik performansıyla adeta bir bayram şölenine dönüştü.
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■ YENİ GÜN MEDYA

Burdur’da 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı, 
dün kentte düzenlenen törenlerle büyük 
bir coşkuyla kutlandı.

Kutlama programı, Vali Tülay Baydar 
Bilgihan’ın makamında tebrikleri kabul 
etmesiyle başladı. Ardından Cumhuriyet 
Meydanı’nda gerçekleştirilen resmi törende 
Vali Tülay Baydar Bilgihan, Garnizon 
Komutanı Albay Metin Çelebi ve Burdur 
Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz, halkın 
ve öğrencilerin bayramını kutladı. Saygı 
duruşu ve İstiklal Marşı’nın okunmasının 
ardından Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 

Erdoğan’ın 29 Ekim mesajı okundu.
Törende konuşan Burdur Valisi Tülay 

Baydar Bilgihan, Cumhuriyet’in 102’nci 
yılını kutlamanın gurur ve heyecanını 
yaşadıklarını belirterek, “Tarihimizin en 
önemli dönüm noktalarından biri olan 
cumhuriyetimizin ilanının 102’nci yıl 
dönümünü kutlamanın gururunu, onurunu 
ve heyecanını yaşıyoruz.

Bu onuru bizlere yaşatan, başta cumhuri-
yetimizin banisi, Kurtuluş Savaşı’mızın 
Başkomutanı Gazi Mustafa Kemal Atatürk 
olmak üzere, silah arkadaşlarını, istikbal ve 

istiklal mücadelemizin bütün kahramanlarını 
minnet ve şükranla anıyoruz. 29 Ekim 1923’te, 
Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ün önderliğinde 
ilan edilen ve ‘En büyük eserim’ dediği 
Türkiye Cumhuriyeti’nin doğum günü, Türk 
milletinin kaderini değiştiren, ‘Egemenlik 
kayıtsız şartsız milletindir’ sözünün ebedileş-
tiği gündür” dedi.

Konuşmasının devamında Cumhuri-
yet’in mazlum milletlere umut olduğunu 
vurgulayan Vali Bilgihan, “Bugün, küllerin-
den yeniden doğan bir milletin bağımsızlık 
mücadelesini taçlandırdığı gündür. Gazi 

Mustafa Kemal Atatürk liderliğinde aziz 
milletimizin gösterdiği büyük fedakarlıklar-
la Türk ordusu tarihin en büyük kahraman-
lık destanlarından birini yazarak düşmanı 
bozguna uğratmıştır. Milletimiz kendi 
iradesi dışında dayatılan her türlü planı 
tarihin karanlık sayfalarına gömmüştür. Bu 
zaferle Anadolu, ilelebet Türk yurdu olarak 
tescil edilmiştir” ifadelerini kullandı.

Törende öğrenciler şiirler okudu, spor 
gösterileri ve halk oyunları sahnelendi. 
Program, resmi geçit töreniyle sona erdi.

GÜNDEM Cumhuriyet Bayramı

CUMHURİYET COŞKUSU,
BURDUR’U SARDI Cumhuriyet’in 

102. Yılı: 7’den 

70’e Onur ve Coşku


